

### اخیر احمدیہ

یہ ۳۰ دسمبر ۱۹۵۱ء کو ایک سیر تاحضرت امیر المؤمنین علیقہ امیر اثنی عشریہ اہل سنت کا ایک نمبرہ انگریزی کی طبیعت کر میں نقرس کی روکی وجہ سے ناساز ہے۔ احباب حضور ایہ امت کی صحت کا ملکہ واجب کیلئے دعا فرمائیں۔

— لاہور ۲۰ دسمبر ۱۹۵۱ء کو ایک سیر تاحضرت امیر المؤمنین صاحب کو گذشتہ روز سانس کیلئے کراٹا راہ کی کمزوری میں اصرار ہو گیا ہے۔ اس کی وجہ سے عام نقامت بھی زیادہ ہے۔ البتہ پھر پھر میں بفضلہ تعالیٰ کمی ہے۔ احباب محرم کو اب صاحب کو دعاؤں میں یاد رکھیں۔

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْاَوْلِيَاءِ لِيَاْتَاَهُمْ حَسَنَاتُ اَنْ يَّعْتَكِبُوْا بِكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

تاریخ پتہ: الفضل لاہور

تلفیظوں ۱۹۵۱ء

# افضل نامہ

یوم پنجشنبہ

۵ رجب الاول ۱۳۷۱ھ

جلد ۳۹

۶ رجب ۱۳۷۱ھ { ۲۸ دسمبر ۱۹۵۱ء } نمبر ۲۸

شمارچہندہ

سالہ ۲۲ روپے

ششماہی ۱۳

سہ ماہی ۷

ماہوار ۲

## برطانیہ کی تشدد مخالف مصر کے طول و عرض میں احتجاجی مظاہرہ۔ قاہرہ میں مظاہرین کی پولیس کے ممانعت صدام

قاہرہ ۵ دسمبر۔ ہر موزیک علاقہ میں برطانیہ کے تشدد کے خلاف احتجاج کرتے ہوئے آج قاہرہ میں بڑے بڑے احتجاجی مظاہرے ہوئے۔ اس کے خلاف ممانعت کے دوران برطانیہ کی فوج کے درمیان جھڑپ ہوئی تھی۔ اس کے خلاف ممانعت کے دوران برطانیہ کی فوج کے درمیان جھڑپ ہوئی تھی۔ اس کے خلاف ممانعت کے دوران برطانیہ کی فوج کے درمیان جھڑپ ہوئی تھی۔

## اب تک مصر میں مسلم لیگ ۵۵ نشستوں میں ۸۸ نشستیں حاصل کر چکی ہے

قاہرہ ۵ دسمبر۔ مصر کے تمام انتخابات میں مسلم لیگ اب تک ایوان کی ۵۵ نشستوں میں سے ۸۸ نشستیں حاصل کر چکی ہے۔ اس کے علاوہ ۵ آزاد امیدواروں نے اور ایک غیر مسلم علاقہ سے کامیاب ہوئے۔ اس کے علاوہ ۵ آزاد امیدواروں نے اور ایک غیر مسلم علاقہ سے کامیاب ہوئے۔

## مجموعہ قاضیوں سے پہلے علم تھام کر دی حکومت ایک روٹی کھتر ہزارہ کی نگرانی میں ویدیا ہیر

تحقیقاتی کمیشن کے سامنے سرحد کو اسٹینڈٹ ایگرونیٹری آئی جی کی کارروائیوں کے بارے میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔ اس رپورٹ میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔ اس رپورٹ میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔

## کشمیر کے چھوٹے چھوٹے میں مصالحت کی پیشکش

قاہرہ ۵ دسمبر۔ عرب لیگ نے کشمیر کے چھوٹے چھوٹے میں مصالحت کی پیشکش کی ہے۔ اس کے علاوہ ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔ اس رپورٹ میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔

## فلپائن میں لاش نشاچہ ہمارے چھپنے سے پانچ سو زیادہ افراد ہلاک

نیپالہ ۵ دسمبر۔ مسلح نوابوں کے ایک چور سے ۱۱ لاشوں کی پھاڑ کے پھرت جانے سے پانچ سو سے زیادہ افراد ہلاک ہو چکے ہیں۔ اس کے علاوہ ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔ اس رپورٹ میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔

## عراق میں لاش نشاچہ ہمارے چھپنے سے پانچ سو زیادہ افراد ہلاک

نیپالہ ۵ دسمبر۔ مسلح نوابوں کے ایک چور سے ۱۱ لاشوں کی پھاڑ کے پھرت جانے سے پانچ سو سے زیادہ افراد ہلاک ہو چکے ہیں۔ اس کے علاوہ ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔ اس رپورٹ میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔

## عبدالسلام صاحب ہمتہ کا عزم کثیف

فیصلوں کی تلاش اور ان کی عہد کی امتیاز اور ترقی کا حصول حضرت بھائی صاحب اور ان صاحب کا عزم کثیف ہے۔ اس کے علاوہ ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔ اس رپورٹ میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔

## عراق میں لاش نشاچہ ہمارے چھپنے سے پانچ سو زیادہ افراد ہلاک

نیپالہ ۵ دسمبر۔ مسلح نوابوں کے ایک چور سے ۱۱ لاشوں کی پھاڑ کے پھرت جانے سے پانچ سو سے زیادہ افراد ہلاک ہو چکے ہیں۔ اس کے علاوہ ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔ اس رپورٹ میں ۵ دسمبر کو ایک رپورٹ پیش کی گئی تھی۔



# کلام حضرت امیر المومنین ید اللہ تعالیٰ نصر العزت

## محمودین گئے وہ بنے جب ایاز ہم

مندرجہ ذیل نظم ۱۱ اکو بمقام سیکرہ بھی گئی تھی۔

آؤ تمہیں بتائیں مجرت کے راز ہم  
پھیلے تمہاری روح کے خوابیدہ ساز ہم

میدانِ عشق میں ہیں رہے پیش پیش وہ  
محمودین گئے وہ بنے جب ایاز ہم  
بطحا سے نکلے وہ کبھی سینا سے آئے وہ

جدت طراز وہ ہیں کہ جدت طراز ہم  
ایسی وفائے گی ہمیں اور کس جگہ  
آئینگے اُن کے عشق سے ہرگز نہ یاز ہم  
وہ آئے اور عشق کا اظہار کر دیا  
پڑھتے رہے اندھیرے میں چھپ کر تاز ہم

عشق صنم سے عشق خدا غیر چیز ہے  
اس رہ کے جانتے ہیں نشیب فراز ہم  
اک ذرہ حقیر کی قیمت ہی کیا بھلا  
کرتے ہیں ان کے لطف کے بل پر ہی تاز ہم

گاتے ہیں جب فرشتے کوئی نغمہ جلد  
ہاتھوں میں تھام لیتے ہیں نورانی ساز ہم

# قافلہ کی فہرست داخل کر دی گئی

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ پی۔

اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قافلہ قادیان کی فہرست محل کر کے حکومت کے دفتر میں داخل کر دی گئی ہے۔ لہذا اب کوئی صاحب مزید درخواست ارسال نہ فرمائیں جن اصحاب رجسٹریوں اور ہمنوں کے نام کا انتخاب کیا گیا ہے انہیں عنقریب رجسٹرڈ خطوط کے ذریعہ یاد دہانہ خطبہ ذریعہ سے اطلاع بھیجی جانی جائے گی۔ ایسے اصحاب کو چاہیے کہ ۲۴ دسمبر ۱۹۶۷ء کی شام تک ضرور لاہور پہنچ جائیں۔ جہاں محترمی شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ و امیر جماعت احمدیہ اسلامپل روڈ لاہور کی نگرانی میں ان کی رجسٹریشن وغیرہ کا انتظام کیا جائے گا۔ مفصل ہدایات بعد میں خط کے ذریعہ بھیجی جانی جائے گی۔ جن اصحاب کو میرے دفتر کی طرف سے اطلاع نہ پہنچے وہ سمجھ لیں کہ ان کا نام انتخاب میں نہیں آیا۔ اور ایسے دوست لاہور تشریف لائے کی تکلیف نہ فرمائیں۔ بلکہ ربوہ کے جلسہ کی تیاری کریں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حافظ و ناصر ہو۔ والسلام خاکسار۔ مرزا بشیر احمد دفتر حفاظت مرکز ربوہ

## اراضی ربوہ کے متعلق نہایت ضروری اعلان

ربوہ دارالہجرت کے جلسہ میں جس کا مستقل نام محلہ دارالرحمت ہوگا، کے متعلق اکثر اصحاب دفتر کی پیش کردہ الاٹمنٹ پر مطمئن نہیں۔ اس کے علاوہ ۳۰۰ روپے شرط پیشگی ہوائے شہت پختہ لگانے کی وجہ سے مقاطعہ گیران کی ایک معتدبہ تعداد جو بحیثیت نمبر ۱۱ محلہ میں زمین لینے کا حق رکھتی تھی۔ اس محلہ میں زمین لینے سے محروم ہو گئی ہے۔ لہذا ان امور کے تدارک کے لئے اور حق داروں کو ان کا جائز حق دینے کے لئے مجلس کے تمام قطعہ داروں کی الاٹمنٹ جس کا اعلان الفضل مورخہ ۱۳ دسمبر میں کیا گیا تھا منسوخ کی گئی ہے۔ البتہ جن قطعہ داروں پر مکان بن چکے ہیں ان کی الاٹمنٹ قائم رہے گی اور اب دوبارہ نئی الاٹمنٹ مطابق مقاطعہ گیری نمبر کی جائے گی۔ نئی الاٹمنٹ کے لئے ۸ اور ۹ دسمبر یعنی ہفتہ اور اتوار کے دن مقرر کئے گئے ہیں۔

الاٹمنٹ ۸ دسمبر کو صبح ۸ بجے دفتر آئیو کا ری ربوہ میں شروع ہو جائیگی۔ اصحاب خود یا بذریعہ نمائندگان اس دن آکر نقشہ دیکھ کر نمبردار قطعہ پسند کر لیں۔ جو نہ خود آسکیں اور نہ نمائندہ مقرر کر سکیں وہ دفتر آبادی کے نام بذریعہ رجسٹری ڈاک مختار نامہ بھیجوا دیں۔

محلہ دارالرحمت کی الاٹمنٹ بھی اسی روز بطریق بالا کی جائے گی۔ یعنی ہر مقاطعہ گیر یا اس کے نمائندہ کو نمبردار نقشہ دکھا کر قطعہ پسند کرایا جائے گا۔ جن دوستوں نے ابھی تک کسی اور محلہ میں بیسے الف ب ص اور ط میں زمین نہیں لی۔ ان کو خود یا بذریعہ نمائندہ تا تاریخ مذکور کو اپنے لئے زمین کا ٹکڑا حاصل کر لینا چاہیے۔ (صدر الاٹمنٹ کمیٹی اراضی ربوہ)

## محلہ دارالرحمت میں ایک ہزار مقاطعہ گیری نمبر تک نام اسکے گا۔

اراضی ربوہ کی الاٹمنٹ کے متعلق ایک ضروری اعلان جو اوپر لکھے گیا جا رہا ہے۔ اس کے متعلق دوستوں کی اطلاع کے لئے مزید عرض کیا جاتا ہے۔ کہ محلہ دارالرحمت کے رقبہ جات کو مد نظر رکھتے ہوئے اندازہ ہے کہ صرف ان مقاطعہ گیران اجاب کے نمبر ۱۱ محلہ جات میں آسکیں گے جن کا مقاطعہ گیری نمبر ایک ہزار تک ہے۔ اس لئے وہی مقاطعہ گیر اجاب تشریف لائیں جن کا خریداری نمبر ایک ہزار تک ہے۔ اور جنہوں نے ابھی تک کسی اور محلہ میں زمین نہ لی ہو۔

یہ بھی نوٹ فرمایا جائے کہ محلہ دارالرحمت کی الاٹمنٹ بھی محلہ دارالرحمت ہی منسوخ ہو چکی ہے۔ اور اب ۸ دسمبر ۱۹۶۷ء کو زمینوں کی لینے کی الاٹمنٹ مطابق اعلان مندرجہ بالا ہوگی۔ (صدر الاٹمنٹ کمیٹی اراضی ربوہ)

(بھتیہ لیدر صفحہ ۳۳)

حکومت کو تو آپ اک رہے ہیں کہ دوسروں کی زندگی  
آزادی پر یا بندی لگا دی جائے۔ اور الزام ایک  
جماعت کے امام پر لگا رہے ہیں۔ جو ایک ایسے  
شخص کو اپنی جماعت سے اس لئے خارج کرنا چاہے  
کہ وہ جماعت کے عقیدہ سے متفق نہیں۔ تاکہ وہ  
اپنے ہم عقیدہ جناب سرور صاحب سے جائے۔  
اور اپنے عقیدہ کے مطابق آزاد ہی رہے  
ہے۔ کیونکہ مسلم لیگ حکومت کسی کے عقیدہ پر پابند  
نہیں لگتی۔ حکومت سے یہ کہہ کر ہوائے عبیدانہ  
سندھ کے سرحدوں کے تاریخی عقائد کے باقی تمام  
عقائد پر پابندی لگا دی جائے تو استبداد اور مطلق العنان  
ہے لیکن اگر کوئی یہ کہے کہ اگر تمہارا عقیدہ ہم سے

مختلف ہے۔ اس لئے تم آزاد ہو جو عقیدہ چاہو رکھو  
ذات برادری سے باہر کرنا کھلا ہے۔ اور ذرا یہ  
بشری شان بھی ملاحظہ فرمائیے کہ چونکہ سرور صاحب  
کے ذاتی خیال میں حکومت کے اقدامات ۹۹ فیصد  
عوام کی بہتری کے لئے ہیں۔ اس لئے ان کے عقائد  
آزاد اٹھانے والا گردانہ زون ہے۔ اس لئے حکومت  
کو مصطفیٰ کمال کا عزم دہتیں پیدا کر کے اس کا سدباب  
کرنا چاہیے۔ تاکہ پاکستان کی مستورات کو کھل کھلا کیڑوں  
میں نہ چھین اور سرور صاحب کی ان ذکاوانہ لطیف حکمت  
سے لطف اندوز ہوں۔ یہ ہے وہ تزکیہ افلاک اور اصلاح  
احوال جو سرور صاحب پاکستان کے عوام کے لئے  
پسند فرماتے ہیں۔ (دیباچہ)



### نفاذ نامکے

### الفضل

لاہور

مورخہ ۲ دسمبر ۱۹۵۱ء

## قارئین افضل سے معذرت کے ساتھ

مغربی اتحاد کے زیر اثر پاکستان ایسے اسلامی ملک میں بھی ایک ایسا طبقہ پیدا ہو گیا ہوگا۔ جس کی نظر میں بے دینی ہی دراصل اسلام ہے۔ ان کے خیال میں نماز نہ پڑھنے والا روزہ نہ رکھنے والا زکوٰۃ نہ دینے والا حج نہ کرنے والا اسلامی اصول پر زیادہ کاتبند ہے۔ بہ نسبت ان لوگوں کے جو نماز پڑھتے روزے رکھتے زکوٰۃ دیتے اور حج کرتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ بعض نمازی روزہ اور زکوٰۃ دینے والے اور حاجی بڑے خراب لوگ ہوتے ہیں۔ بظاہر دیندار نظر آتے ہیں۔ مگر باطن پر لے دجے کے بے دین ہوتے ہیں۔ مگر یہ الگ بات ہے جس طبقہ کا ہم ذکر کر رہے ہیں وہ طبقہ مہولاً یہ خیال کرتا ہے کہ قرآن کریم کے وہ معنی نہیں جو بظاہر اس کے الفاظ سے نکلنے میں نماز روزہ اور زکوٰۃ اور حج حسب طرح ادا کئے جاتے ہیں۔ یہ وہ اصل کلمات ہیں جو المصلیٰ کے معنی میں نہیں کہ انسان پانچ وقت اس طرح نماز ادا کرے۔ جس طرح آئینک مسجود میں کی جاتی ہے۔ بلکہ اس کے معنی میں اگر آدمی اچھی طرح پیٹ کے لئے اپنا فرض ادا کرتا ہے تو وہ نماز ہی پڑھتا ہے۔ اس کے سوا اور کوئی نماز نہیں۔

یہ درست ہے کہ ایک حقیقی مسلمان کے تمام اعمال ہی عبادت ہوتے ہیں۔ مگر جس طبقہ کا ہم ذکر کر رہے ہیں۔ وہ سرے سے جگانہ نماز کا قائل ہی نہیں وہ سمجھتا ہے کہ قیام و قعود و سجد و غیرہ کی نماز تو نماز ہی نہیں بلکہ نماز تو کچھ اور ہی چیز ہے۔ جس کی دین کے ان اجارہ داروں لینے نمازیوں کو سمجھ ہی نہیں آئی۔ اس طبقہ میں خاکسارہ لوگ شامل ہیں جو اکثر اکل فسطائی مادی نظریہ سے متاثر ہیں۔ ان کے خیال میں جو کام پیٹ کے لفظ نظر سے نہ لیا جائے۔ وہ نیک کام سمجھتا کا مستحق ہی نہیں۔

آپ کو یاد ہے کہ شاہ حیرانی ہوگی کہ اس طبقہ کی پیدائش ان لوگوں میں نہیں ہوئی۔ جن کو دین کی تعلیم ہی سرسے سے نہیں ملی۔ یا جنہوں نے صرف انگریزی سکولوں اور کالجوں میں تعلیم پائی ہے۔ بلکہ یہ طبقہ زیادہ تر ان لوگوں سے تعلق رکھتا ہے۔ جن کی تعلیم دیوبند ایسے اسلامی مدرسوں میں ہوئی ہے۔ جن کا دعوے ہے کہ وہ مشرقی علوم کے منہب ہیں۔ مگر جن کی آنکھیں مغربی مادی ترقیات سے چند حیا دی ہیں۔ جنہوں نے مغربی

علوم کی الفت بے تے بھی نہیں بڑھی۔ مگر دوسرے ہی ان کے نظاروں سے بولھا کر احساس خود کھتر کی کا شکار ہو گئے ہیں۔ اور بغیر ان مغربی علوم پر عیوہ حاصل کرنے کے یہ سمجھ لیا ہے کہ چونکہ مغربی لوگ ان علوم کی وجہ سے ہی ترقی پرتی کرتے چلے جا رہے ہیں۔ اس لئے ہونے چوتراں کیم میں بھی انہی کی ترجمانی کی گئی ہوگی۔ اس لئے سب سے پہلا نظریہ جو ان لوگوں نے گھڑا وہ "اسلام سیاست ہے اور سیاست اسلام ہے" تھا۔ ان کے خیال میں نماز محض فوجی پروٹیک کے قلمق ہے۔ زکوٰۃ کے معنی میں کہ تمام پیداوار اور مالک شیش ہے۔ اور اس لحاظ سے الارضی ذلہ کے معنی یہ ہیں کہ زور اور ارضی کسی کی ذاتی کمیت نہیں میں سکتی روزہ کے معنی یہ ہیں کہ جو کچھ حکومت دے صبر شکر سے کھاؤ پیو۔ اور تقویٰ رکھو کہ پیٹ سے بڑا کوئی دولت قابل پرکشش نہیں۔ اور حج محض یہ تصور جگانے کے لئے ہے کہ حکومت پر دولت یہ کا قبضہ ہونا چاہیے اس بقدر کی یہ توہ شلخ ہے جو اپنے آپ کو مولانا عبداللہ سندھی کا خوش چین سمجھتی ہے۔ اسی شاخ سے ذرا بگاڑ کر ایک شاخ درشاخ وہ نکلی ہے۔ جس نے فاشترم کو بھی اسلام ہی کی ایک قسم قرار دیا ہے۔ اور الارضی ذلہ کے ساتھ ان الحکما للاحقہ کے معنی بھی یہ کر ڈالے ہیں کہ اسلئے اسلئے بھی مسلمانوں اور ہٹلوں کی طرح اپنی حکومت باجور قائم کرتا ہے۔ ان دونوں شاخوں میں اصولی فرق کوئی نہیں۔ صرف ایک درشاخ کی طرف جھکی ہوئی ہے اور دوسری ذرا جنوب کی طرف۔ بظاہر دونوں اللہ قالے کے نام سے ہی شروع ہوئی ہیں۔ اور اسی کے نام پر ختم ہوئی ہیں۔ البتہ دونوں کے طریق کار ذرا الگ الگ ہیں۔ پہلی شاخ تو اپنا بہترین نمونہ مسلمان کے روس کو اور دوسری شاخ اپنے بہترین نمونہ ہٹلوں کی جڑی اور سیلیٹی کی اٹلی کو خیال کرتی ہے۔

پاکستان میں پہلی شاخ کا ترجمان "ادنیٰ ہے جو پہلے تو ہفت روزہ تھا۔ اور اب بیک جہت روزنامہ کے گریڈ پرتی کر گیا ہے۔ اس کے مدیر محترم جناب پروفیسر محمد سرور صاحب ہیں جو حضرت شاہ ولی اللہ دہلی علیہ الرحمۃ مجدد اسلام کے فرشتہ نام کو اپنے پیرو مشد مولانا سندھی کے ارشادات کی روشنی میں اشتراکی اتحاد کے سچے ہیں ڈھلنے کی جاں توڑ کوشش میں مصروف ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ

جب سے انہوں نے مسلم لیگ کے دامن کو چھڑا ہے قرار داد مقصد کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ پاکستان میں حکومت (نحوہ بادشاہ) مولانا سندھی کی اس ادب پٹاگ تغیر بالائے کے مطابق کی جائے گی۔ جس کا نمونہ انہوں نے سورہ مدثر وغیرہ سورتوں کی من گھڑت تغیر میں دکھایا ہے۔ ان کا خیال ہے کہ جب یہاں ان بیانی پراگہ خیالیوں کو اسلام سمجھ کر اختیار کریں جائے گا۔ جو حضرت شاہ ولی اللہ علیہ الرحمۃ کو کبھی شکر کے سوپ میں اور کبھی لین اور مسلمانوں کے بھڑپ میں دکھائی ہیں۔ اور کبھی ایسی بھول بھلیوں میں لے جا کر پھینتی ہیں۔ جہاں سے انسان جھٹتے ہی نہیں کل سنا الغرض وہ یہاں اس اسلام کو دیکھنا چاہتے ہیں۔ جو مولانا سندھی کی کھا شاہی طبیعت اور حوری دیوبندی تعلیم اور مغربی ممالک کی پریشان گردی کے عجوبن مرکب کی پیداوار ہے۔ جس کا نام "لاذینی" اور غیر اسلامی "اسلام ہی رکھا جا سکتا ہے۔ مگر۔۔۔

جناب سرور صاحب کو معلوم ہونا چاہیے کہ قرار داد مقصد ان دیوبندی سیاسی علماء کی ذہنیت کے مطابق نہیں وضع کی گئی۔ جو مولانا سندھی کی پریشان خیالیوں سے تعلق رکھتے ہیں اور نہ مسلم لیگ کی وہ "لاذینی" دین یہاں راج کرنا چاہتی ہے۔ جو ان کے مد نظر ہے۔ اگر مسلم لیگ نے ان کے ساتھ کھلوان سلوک کیا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ انہیں جھڑپ کر لیتے جانتے کی بھی اجازت دیگی۔ اور ان کی پریشان خیالیوں کو بھی جو انہوں نے اپنی پیرو مشد سے ورثہ میں پائی ہیں۔ اپنا بھی بچھڑا سکتی حکومت بھی لیاں اسی اسلام کو راج دیکھنا چاہتی ہے۔ جو سرور صاحب قاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسلام تھا۔ اور جو سنت کی صورت میں ہمارے پاس پہنچا ہے۔ جس میں میاں بڑی تقویٰ ہے اور صرف تقویٰ نہ کہ معاشی آثار چھوڑے۔ جو سرور صاحب کے نزدیک محض مزارعہ اور مالک کے درمیان جنگ زرگری کا نام ہے۔ اور جو شکم پرستی کے سوا کچھ بھی نہیں سرور صاحب کو معلوم ہونا چاہیے کہ اسلام اب بھی وہی اسلام ہے جو حضرت آدم کے وقت تھا۔ جو حضرت نوح کے وقت تھا۔ جو حضرت ابراہیم۔ حضرت موسیٰ اور عیسیٰ علیہم السلام کے وقت تھا۔ اور جو قرآن کریم اور سنت رسول اللہ میں موجود ہے۔ جس کو سیاسی طاؤں کی تغیر بالائے کا گرد و غبار نہیں نہیں کر سکتا۔ اور مغربی فلسفے اور سحر کیوں مٹا سکتی ہیں۔ جس کو اللہ تعالیٰ کے حکم سے عیون ہر صدی میں ایجاد تے رہتے ہیں۔ اور جس کو آخری زمانہ میں جو دسویں صدی کے مجدد حضرت مسیح موعود علیہ السلام جوہی اللہ تعالیٰ حلال الانبیاء نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے اس زمانہ میں تمام لادینی فلسفوں دینا دی خرد باقیوں اور

خود ساختہ دینوں کے مقابلے میں اس حلیج کے ساتھ پیش کیا ہے۔ کہ  
 دھوا الذی ارسل رسولہ بالہدی  
 و دین الحق لیظہر علی الدین  
 کلہ ولو کرہ المکذوبین۔  
 اس لئے سرور صاحب نے آفاق کی اشاعت ۵ دسمبر ۱۹۵۱ء کے مقالہ میں جو صورت پر خاک اٹانے کی کوشش کی ہے۔ اور خواہ مخواہ اصرار پر زبان معن و تشبیہ دراز کی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ وہ شاید اس منظرہ کی وجہ سے ہے کہ وہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ مسلم لیگ نے ان کے ساتھ من سلوک محض اس لئے کیا ہے کہ وہ بھی آپ کے "لاذینی" دین کو اپنا چکی ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

"ان میں سے بعض نے بروز اور اٹل بیت کے قصے کہے اور بعض مصلح موعود اور خلیفہ ہونے کے مدد ہونے اور مذہب کے نام سے جس کا بدقسمتی یا خوش قسمتی سے ہو بچا لے دے اور مذہب ہے۔ لوگوں کو اپنے دام آتار میں پھنسا یا اور اتنے متبول مطلق العنان بن گئے کہ اگر ان کا کوئی مرید غلطی سے یہ کھو دے کہ خلیفہ موعود بھی ہو سکتا ہے۔ تو یہ مصلح موعود اور پیرو اور خلیفہ اسے برادری سے باہر کر دیتے ہیں پنجاب کے ساتھ لوح عوام کو ایسے افراد کے ہاتھ سے بے وقوف بننے دینا ان عوام پر سب سے بڑا ظلم ہے۔ ضرورت تو اس امر کی ہے کہ قافلاً مذہب کے غلط استعمال کی ممانعت کی جائے۔ اور کسی کو یہ اجازت نہ ہو۔ خواہ وہ جماعت اسلامی کے امیر دانا مودودی اور جماعت احمدیہ کے خلیفہ مرزا بشیر الدین محمود ہیں کیوں نہ ہوں کہ وہ آیات قرآنی اور احادیث نبوی کے غلط معنی کے ایک نمونہ حکومت کے ایسے اقدامات و خلاف اسلام نہیں جو ۹۹ فیصدی عوام کی بہتری کے لئے ہوئے جارہے ہیں۔ کاش ہماری حکومت میں اتنا عدم تقویٰ نہ ہوتا کہ وہ مصیطنہ کمال کی حکومت کی طرح ان مقبول کا کلیتہاً سرکھ کر سکیں۔ اور نہ یہ کہ خودی اخلاق اور اعلان احوال کے بجائے مذہبی جاعتوں کے سیاسی پھٹکنوں کا آلہ کار نہ بننے دیں"

(آفاق ۵ دسمبر ۱۹۵۱ء)  
 سرور صاحب نے مصیطنہ کمال کا نام توڑ دینے کے لئے دیا ہے۔ اصل میں آپ کہنا یہ چاہتے تھے کہ مولانا سندھی کی پریشان خیالیوں کو بھیل کر پنجاب سے اسلام کو جلا وطن کر دیا جائے۔ ذرا منطقی منظرہ فرمائیے اسلام کو اپنے باپ دراز کی جگہ دیکھ کر کبھی دہلائی دیکھیں۔ ص ۲۱۸



# قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی کی مزعومہ منسوخ آیات کا تطبیق  
(لازمہ البراہین علی ما یضدھنہ فی سبیل جلالہ علیہ الرحمۃ)

(۱) اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو کامل شریفیت کی صورت میں نازل فرمایا۔ تمام کتب سابقہ میں اس مقدس صحیفہ کے بارے میں یہ خبر موجود ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی تمام راہوں پر مشتمل ہو گا۔ اور اس کا لانا دلا بزرگ، بیدار رسول ساری ضروری باتوں کو نسل انسانی کے سامنے بیان کر دے گا۔ حضرت سید نے اپنے حوالوں سے فرمایا:-

”مجھے تم سے اور بہت سی باتیں کہنی ہیں۔ مگر اب تم ان کی برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن جب وہ یعنی سچائی کی روح آئے گا۔ تو تم کو تمام سچائی کی راہ دکھائے گا۔ اس لئے کہ وہ اپنی طرف سے نہ بچے گا لیکن جو کچھ سنے گا۔ وہی کہے گا۔ اور تمہیں آئندہ کی خبریں دے گا۔“ (روحنا ۱۳-۱۲)

قرآن مجید کو نازل کرنے کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے اعلان فرمایا:-

الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا (سورۃ المائدہ ۱۰۰)

اے ان لوگو! آج میں نے تمہارا دین تمہارے دین کو کامل کر دیا۔ تمہاری ساری ضرورتوں کو پورا کرنے کا سامان کر دیا۔ اور تمہارے لئے اس کامل دین اسلام کو پسند کر لیا ہے۔

ومن ینتفع غیر الاسلام دینا فلن یتقبل منہ وھو فی الاخرۃ من الخاسرین۔ (آل عمران ۹۶)

وہ جو اسلام کے علاوہ اور دین اختیار کرنے والا آفرین میں نجات نہیں پاسے گا۔ بلکہ ایسا طریق اختیار کرنا انسان کے لئے نامقبولیت اور شراہ کا موجب ہوگا۔ قرآن مجید کے دعویٰ کا حکمیت کو مذہبی دنیا میں سمجھی جلتی نہیں کیا جاسکا۔ کامل مذہبی کتاب میں جن امور کا بیان ہونا ضروری ہے وہ سب قرآن مجید میں موجود ہیں۔ حتیٰ کہ جس طرح رب العالمین کی نشانی ہوئی مادی دنیا میں انسان کی جسمانی زندگی کے بقا اور نشوونما کے لئے سب سامان موجود ہیں۔ اور ہر زمانہ میں اسی کو کہہ کر ان سے انسانی ضرورتوں کے پورا کرنے کے لئے مواد فراہم ہوتے رہتے ہیں۔ لہذا اسی طرح قرآن مجید رب العالمین کا نازل کردہ روحانی عالم ہے۔ اور ان لوگوں کی تمام مذہبی ضرورتوں کو پورا کرنے کے سامان اس میں موجود ہیں۔ اور ہر زمانہ کی حاجتوں کے مطابق انسانوں کی روحانی زندگی کے بقا اور ان کے نشوونما کے لئے اس میں سے سامان پیدا ہوتے رہتے ہیں۔

(۲) یہ درست ہے کہ طبقات الارض کے علم میں مہارت حاصل کے بغیر کوئی انسان زمین کی خاصیات سے پورے طور پر واقف نہیں ہو سکتا۔ اور اسے قدرت کے ان عجیبوں پر اطلاع نہیں مل سکتی۔ جو زمین کے اندر لوہے کے گنگے ہیں۔ اسی طرح یہ بھی درست ہے کہ پاکیزگی و تقویٰ شجاری اور علم و تدبیر کے بغیر کوئی انسان قرآن مجید کے اسرار اور معارف سے واقف نہیں ہو سکتا۔ اور بجز یا رسا اور مہر ان لوگوں کے کسی کو ان خزانوں کی چابی نہیں دی جاتی۔ جو اللہ تعالیٰ نے ان کی پاک کتاب قرآن مجید میں موجود ہیں۔ لیکن بائیں ہمہ اس صداقت کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ قرآن مجید میں انسان کی سب ضرورتوں کا علاج اور اس کی سب مشکلات کا حل مذکور ہے۔ آج چودہ سو برس بیت رہے ہیں۔ مگر تاریخی طور پر قرآن مجید کا دعویٰ کا حکمیت ایک ثابت شدہ صداقت کے طور پر چلا آیا ہے۔ آج کا زمانہ علم و فلسفہ کا زمانہ کہلاتا ہے۔ آج بھی قرآن مجید کے علم دار دنیا کے گوشے گوشے میں اس صحیفہ کو دہرا رہے ہیں۔ کہ قرآن مجید میں سب انسانی ضرورتوں کا علاج موجود ہے۔ اور مذہبی اور روحانی دنیا میں قرآن مجید سے بڑھ کر کوئی تعلیم پیش نہیں کی جاسکتی۔ مذاہب عالم کے پیرو قرآن کریم کی ہی تھی پر آج بھی سکتا اور خاموش ہیں۔ قرآن مجید کی تعلیمات پر غور کرنے والا ہر انسان نے ساختہ ساختہ بیکار افسانہ ہے یا الہی تیرا فرما ہے کہ اک عالم ہے جو ضروری تھا وہ سب اس میں مہیا نکلا

(۳) قرآن مجید نے دعویٰ کا حکمیت کے ساتھ اپنی حفاظت نامہ کا بھی دعویٰ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ انا ننحی نزلنا الذکر وانزلنا لھا حفظون (الجموع) کہ ہم نے ہی اس بار بار دہرائی جانے والی کتاب قرآن مجید کو نازل کیا ہے۔ اور ہم ہی اس کی حفاظت کے ذمہ دار ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس حفاظت کے لئے ایسے معقول سامان فرمائے کہ کوئی عقلمند انسان اس کی حفاظت کا انکار نہیں کر سکتا۔ اول تو اسے ایسی شہین اور فریح عربی زبان میں نازل فرمایا۔ کہ اس کا یاد کرنا سزا سزا سن اور خود بخود کام قرار پائے گا جس کا نتیجہ ہوگا کہ قرآن کوئی انسان سے لے کر آج تک ہر دور میں صد ہا اور ہزار انسان اس کتاب کے حافظ پائے جاتے رہے ہیں۔ دوم عبادت کا دار و مدار اس کتاب کی تلاوت پر رکھا گیا۔ اس لئے ہر مسلمان ایک معتدبہ مقدس میں آیات قرآن کا حافظ ہونا ہے۔ رمضان المبارک میں سارے قرآن مجید کا مساجد میں پڑھنا یا جانا بھی اس کی حفاظت کے لئے دماغی طور پر محدث ثابت ہوا ہے۔ موسم اسلام چونکہ تمدن کی

عقائد۔ اقتصادیات اور اخلاقیات اور جمہور علم و اعمال کے ہر شعبہ کے متعلق خاص تعلیم دیتا ہے۔ اور ان تمام کے اصول کا منبع و سرچشمہ قرآن مجید ہے۔ اس لئے اسلام کے بارہ میں جملہ ابحاث کا انحصار قرآن مجید پر ہے۔ اور مسلمانوں کو لازماً ہر امر میں قرآن کریم کی طرف رجوع کرنا پڑتا ہے۔ اس طریق ہی حفاظت قرآن کے لئے ایک بڑی ضمانت موجود ہے۔ چہاں رم لفظی حفاظت کے علاوہ معنوی حفاظت بھی ضروری تھی۔ اس کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عام علماء ربانی کے علاوہ ہر صدی کے سرپرست خاص مجید کے ظہور کی بھی پیشگوئی فرمادگی۔ فرمایا:-

”ان اللہ ینتھ لھذا الامۃ علی ارض کل مائتۃ سنۃ من ینجد لھا دینھا“ (ابوداؤد)

کہ اللہ تعالیٰ اس امت کے فائدہ کے لئے ہر صدی کے سرپرست مبعوث فرماتا رہے گا۔ جو ان کے دین کی تجدید کرے گا۔

عملی طور پر ہر صدی کے آغاز پر ایسے مقدس وجود ظاہر ہوتے رہے ہیں۔ جو عوام بلکہ علماء کے غلط حواشی اور نادراست خیالات کی اصلاح کرتے رہے ہیں۔ اور قرآن کریم کی معنوی حفاظت کرتے رہے ہیں۔ ان سامانوں کا لازمی نتیجہ ہوا۔ کہ قرآن مجید آج بھی محفوظ کتاب ہے۔ اس میں کسی قسم کی تبدیلی اور ترمیم راہ نہیں پاسکی۔ قرآن مجید کی اس بے نظیر حفاظت کا اعتراف اس کے دشمنوں کو بھی ہے:-

(۱) سر دیم یور اچ مشہور کتاب لائف آف محمد (Life of Mohammad) میں لکھتے ہیں:-

”There is otherwise every security, internal and external, that we possess that text which Mohammad himself gave forth and used“

کہ اس بات پر اندرون اور بیرون پختہ شہادتیں موجود ہیں کہ آج جو قرآن مجید ہمارے ہاتھوں میں ہے اور یہی حضرت محمدؐ کے پاس تھا۔ اور یہی انہوں نے امت کو دیا تھا۔“

(۲) جن مستشرق نو لڈیک لکھتے ہیں:-

”Efforts of European scholars to prove the existence of later interpolations in the Quran have failed.“

دانشائیکل میڈیا برٹینیکا زیر لفظ قرآن، کہ ”یورپی محققین کی کوششیں اس بارے میں بری طرح ناکام ہوئی ہیں۔ کہ قرآن کریم میں کسی قسم کی بعد کی ترمیم یا الحاق ثابت کر سکیں۔“

یہ دو صدیاں ہیں کہ قرآن کریم کا کل شریفیت ہے اور سب زبانوں کے لئے ہے۔ اور قرآن مجید ہمیشہ تک محفوظ ہے۔ اور ہر قسم کے تغیر و تبدل سے پاک کتاب ہے۔

ان دو تجربہ شدہ صدیوں کے بعد قرآن مجید کی آیات کی معنویت یا تبدیلی کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن چونکہ عصر حاضر میں بعض تحریکات ایسی پیدا ہوئی ہیں۔ جنہوں نے قرآن کریم کو منسوخ قرار دے کر نئے شریفیت کی بنیاد رکھنی چاہی ہے۔ اگرچہ وہ اپنی خود ساختہ شریفیت کو ان لوگوں کا دستور العمل بنانے پر قادر نہیں ہوئیں۔ بلکہ انہیں اپنی اس شریفیت کو چھوڑ کر ان کے کئی کئی مہمت نہیں ہوئی۔ تاہم ان کی وجہ سے آیات قرآنی کے نسخ اور عدم نسخ کا سوال پیدا ہو گیا۔ اور طرفہ یہ ہے کہ پرانے مفسرین نے بھی قرون وسطیٰ میں متعدد آیات کو منسوخ ٹھہرایا ہے۔ روایات سے مرعوب ہوجانے والے مفسرین بالعموم اس نظریہ کے قائل دکھائی دیتے ہیں۔ کہ قرآن مجید میں منسوخ آیات موجود ہیں۔ حالانکہ انی تدریس اس نظریہ کی عقلی واضح ہوجاتی ہے۔

ظاہر ہے کہ جب قرآن مجید اللہ تعالیٰ نے اس کا کلام ہے۔ تو اس کے کسی حکم اور اس کی کسی آیت کو منسوخ کرنا اللہ تعالیٰ کا ہی کام ہے۔ اور وہی تاسکتا ہے کہ اس نے کسی آیت یا حکم کو منسوخ کر دیا ہے۔ لیکن قائلین نسخ کے نزدیک بھی اللہ تعالیٰ نے کسی آیت یا حکم کے نسخ کو ہونے کو متعین نہیں فرمایا۔ اس لئے یہ لوگ منسوخ آیات کی گفتنی یا تعین میں کسی لفظ قرآنی پر بنیاد نہیں رکھتے۔

پھر یہ کہتا ہوں۔ کہ اگر قرآن مجید میں مآذ اللہ کے آیات منسوخ ہوتیں۔ تو اس کا انکشاف اللہ تعالیٰ کی طرف سے سب سے پہلے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ہوتا اور آپ اپنی امت کو بالقرآن شہاد دیتے۔ کہ قرآن مجید میں فلاں فلاں آیتیں آیات منسوخ ہیں۔ لیکن اگر سوال ہو کہ آیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس قسم کوئی ارشاد فرمایا تو نسخ کے ماننے والے بھی کہتے ہیں۔ کہ حضور نے تو ایسی کوئی توضیح نہیں فرمائی۔

اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس بارے میں کسی قسم کی تعین یا وضاحت کے نہ ہونے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف سے کسی قسم کی تصریح کے عدم وجود پر سب سے بڑی دلیل یہ ہے۔ کہ قائلین نسخ میں آیات منسوخ کی تعداد معین کرنے میں زمین و آسمان کا اختلاف پایا جاتا ہے۔ اصطلاح نسخ کی تفریق میں متفقین اور متناظرین کا علیحدہ علیحدہ نظریہ ہے۔ (باقی)

## درخواست دعا

میری والدہ صاحبہ کراچی میں صحت میاں میں حالت تشویش کا بتائی جاتی ہے۔ احباب کرام کی نصرت میں عاجز درتوان ہے کہ احباب ان کی صحت کا لئے دعا فرمائیں۔ ظفر احمد











# حب الوطن اور حب الوطنیہ کا سقاط حاصل کا مجرب علاج

ذمہ لیا۔ سہل صاحب جہاں تک خاک رکو علم ہے وہ بہترین کام کرنے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا سے نوازے۔ اور ان کو اس سے بھی بڑھ چڑھ کر خدمت دین کی توفیق بخشنے آمین۔ چنانچہ میں محمد شمس الدین صاحب امیر جماعت اور سہل صاحب کی رپورٹ کے مطابق دفتر اول کے ستر سو عیسائیوں کی رقم ۲۶۵۱/۲ اور دفتر دوم کے سال ہفتہ کی رقم ۱۳۰۴/۴ مرکز قادیان میں داخل ہو چکی ہے۔

سہل صاحب اور امیر صاحب اور دوسرے احباب کو ام ستر سو عیسائیوں سال کا چندہ سو فی صدی زیادہ سے زیادہ ۱۳۰۴/۴ رقم تک داخل کر دیں گے۔ اور اٹھارہ سو سال کے وعدوں اور دفتر دوم کے سال ہشتم کے وعدوں کی فہرست بھی مکمل کر کے جلد سے جلد ایسے امام کے حضور ارسال فرمائیں گے۔ چونکہ پاکستان کی جماعتیں وعدوں کے ساتھ ہی ادائیگی کی بھی کوشش کر رہی ہیں۔ جیسا کہ کراچی کی جماعت قابل قدر نمونہ ہے۔ اس لئے کلکتہ میں جو رقم وعدہ کے ساتھ وصول ہو۔ وہ مرکز قادیان میں فوری ارسال کر دیں۔ اور اس کے ساتھ اسم دار تفصیل بھی۔ جیسا کہ اب جماعت کلکتہ نے کیا ہے۔ اور اس کی ایک نقل وکیل المال تحریک بیداروہ کو بھی حضور کے پیش کرنے کے لئے ارسال فرمادیں۔

## بیرونی ممالک کے وعدے

بیرونی ممالک سے جن مخلصین کے وعدے حضور کی خدمت میں ۳۰ نومبر کو پیش ہوئے۔ سید عثمان یعقوب صاحب بیرونی آپ نے سال ۱۲ میں پندرہ سو ششہنگ دیا تھا۔ اس سال کے دہزار کا وعدہ صحرا اپنے خاندان کی قربانیوں کے ہے۔ سید صاحب یہ رقم جماعت میں ادا کر چکے ہیں۔

جزاہ اللہ احسن الجزائر۔ خصوصاً مشرقی افریقہ کی ہندوستانی جماعتوں کو نہ صرف یہ کہ وہ اٹھارہ سو سال کے لئے اضافہ سے اپنی قربانی پیش حضور کریں۔ بلکہ گزشتہ سالوں کے تقابلاً بھی ادا کریں۔

بیرونی ممالک میں مشرقی افریقہ۔ مغربی افریقہ۔ یورپین ممالک۔ انڈونیشیا۔ اسلامی ممالک۔ امریکہ کی جماعتوں نے گزشتہ سالوں میں شہداء قربانی اپنے امام کے حضور پیش کی ہے۔ اور اب اٹھارہ سو سال میں نہ صرف اسے قائم رکھا ہے۔ بلکہ اس سے ترقی کرنا چاہیے۔ بیرونی ممالک کی تمام جماعتیں تحریک جدید کے وعدوں کی فہرستیں جس طرح پہلے سالوں میں پیش کرتی آئی ہیں۔ اسی طرح جہاں تک جلد ممکن ہو سکے۔ مکمل کر کے سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کے حضور براہ راست پیش فرمادیں۔

یا اگر چاہیں۔ تو وکیل المال تحریک بیداروہ کے دفتر میں ارسال فرمادیں۔ حضور کے دفتر میں رکھے۔ مگر سب سے بہتر اور احسن یہ ہے کہ فہرستیں حضرت اقدس کے حضور ارسال فرمادیں۔

چودھری غلام سرور صاحب بٹ سیکرٹری افریقہ۔ ۵۰۰ ششہنگ۔ میں ہدایت اللہ صاحب بلگوی پیرس۔ ۵۰۰ ششہنگ۔

یہاں یہ نوٹ دے دینا بھی مناسب ہے۔ کہ ہر وہ شخص جو اپنے لئے آمدیہ دیکر آ رہا ہے۔ وہ اپنی آمد کو قربانی کی نیت کا مقابلہ کرے۔ اگر اس کی آمد کے مقابل پر اس کی قربانی کم ہے۔ اور اس کا دل اور اس کا ایمان اسے اندر ہی اندر کہتا ہے کہ مجھے اپنی آمد کے مقابل پر قربانی میں مزید اضافہ کرنا ضروری ہے۔ تو اسے اس سال میں اضافہ کرنا چاہیے۔ ایسے دوست جن کی آمد زیادہ۔ قربانی کم۔ مگر قربانی میں اضافہ کا فیصلہ ان ہی پر ہے۔ وہ اپنے اخصاص اور ایمان کے مطابق خود فیصلہ فرمادیں۔

چودھری ظہور احمد صاحب واقف باجہ لندن۔ ۶۹/۲ ڈاکٹر نذیر احمد صاحب عیسائی آبادی۔ ۲۰۰/۲

آپ نے پچھلے سال عکس میں ۱۰۰۰ دیا تھا۔ جب ان کو یہ معلوم ہوا۔ کہ سال ہفتہ کی رقم ۲۰۰۰۹ دیا تھا۔ تو انہوں نے سال ہفتہ میں مزید ۱۱۰۰۰ ارسال فرما کر لکھا۔ کہ اٹھارہ سو سال کے لئے میرے ۲۰۰۱ کے وعدے پر حضور راہ اللہ تعالیٰ اپنی علم مبارک سے جو رقم لکھ دیں۔ وہ میں دے دوں گا۔ پیش ہونے پر حضور راہ اللہ تعالیٰ نے ”جو اللہ احسن الجزائر“ رقم فرمایا۔

بالآخر یہ گزشتہ سال ہے۔ کو احادیہ جماعت کا ہر فرد تحریک جدید میں شامل ہو جائے۔ اگر کوئی دفتر اول میں دس یا زیادہ سال دیکر شامل نہیں رہ سکا۔ تو اب شامل ہو۔ اگر وہ پہلے کبھی نہیں ہوا۔ تو اب دفتر دوم کے سال اول میں شامل ہو کر اس جہاد کبیر میں حصہ لے۔ جس کا ثواب اسے نعمت تک ملتا رہے گا۔ اللہ تعالیٰ توفیق دے۔ آمین

(دیکھو مال تحریک جدید)

## درخواست دعا

میرا دل کا رنجیہ احمد ٹی۔ بی۔ سے بیارہے۔ اور سامی سینٹی ٹوریم میں براہ علاج منیم ہے۔ احباب کو ام اور درویشانی دیار حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں انہماں سے کہ عزیز کی صحت کاملہ دعا جلد کے لئے درود دل سے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا فرمادیں۔ محمد الدین عجم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عقائد لقیہ صفحہ ۵

کے عادی ہوں۔ اور پھر یہ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے ہی اور آپ پر جو کچھ نازل ہوا۔ اور پیغمبر آئے الی دجی پر ایمان لانے کے لئے تیار ہوں میں کون مسلمان ہے۔ جو وہ کی اس دجی کو سنے کا خشتان نہ ہوگا۔ جو دعا جان فتن کو یا ش پاش کو لے دے آخری زمانہ کے مصلح پر خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئی ہے

یہ جو اجابت پر نظر ڈالئے سے صاف طور پر عیاں ہوئے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آج میں سلسلہ کے اخبارات دراصل میں ہیتمت و بالآخر ہدیہ لیتن کے ہی معنی لئے گئے۔ کہ اس سے حضرت مسیح موعود کی مدعی مراد ہے۔ اور حضرت بولوی بشر علی صاحب کی شہادت میں کسی قسم کا شبہ نہیں رہتا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نسبت بخودہ بالستہ سنی ہی و حیراد

ہمارے مشہرین استفسار کرتے وقت افضل کا حوالہ دین

زوجہ ام عتیقہ بیہ کلال امرہ وقت اور شہوان میں بینظیر ہے۔ بڑی سرعت سے موعودہ میں جذب ہو کر جسم میں موت کی لہریں دوڑ جاتی ہیں۔ ایک ماہ کو ریس جو وہ روپے۔ دو ہفتہ ۸۰/۸۰ کے روپے۔ طیبہ عجائب گھر پورٹ کینس لاہور

الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے!

تبلیغ کی آسان راہ آپ جن اردو یا انگریزی دان لوگوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کا ہتہ ہم کو خوشخط روانہ کریں ہم ان کو لٹریچر روانہ کر دیں گے

بواللہ الاولین کنند آباد۔ دکن

آرام دہ سفر کئے ڈیڑھ ماہ کی بسوں میں سفر کریں جو کہ اذہ ہر لئے سلطان اور لوہا لید روزہ سے وقت مقرر چلتی ہیں۔ سبزی بسوں کیلئے ہر بجے شام چلتی ہے

چوہدری سردار خان منچرجی کی بسوں میں سب سے سہل سفر سلطان لاہور

آپ کی قیمت اخبار دسمبر ۱۹۲۰ء میں ختم تھے قیمت اخبار بذر لیدہ می اور ڈر جلد سے جلد ارسال فرمائیں کہ اخبار باقاعدہ ارسال خدمت ہو سکے جن احباب کی قیمت اخبار ۳۱ دسمبر ۱۹۲۰ء کو ختم ہو رہی ہے۔ اگر ان کی طرف سے قیمت اخبار دسمبر کے اندر اندر موصول نہ ہوگی۔ تو ان کی خدمت میں اخبار روانہ نہیں ہو سکے گا۔

کئی احباب جلسہ سالانہ کے موقع پر رقم ادا کرنے کا وعدہ فرماتے ہیں جلسہ کے موقع پر رقم ادا نہ کی۔ اور دفتر میں رقم وصول نہ ہوئی۔ تو برجہ نہ پہنچنے کی شکایت درست نہ سمجھی جائے گی۔

دراخانہ نور الدین (شعبہ خوانین) بمقام نصرت گس لڑھائی سکرل جلسہ سالانہ میں کھلے گا۔



